

稳增长 促发展 强信心

# 湖南出口烟花爆竹超47亿元

创历史新高,主要出口美洲、欧洲、东南亚等地区,美国是最大出口市场

湖南日报1月23日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 王鹤洋 陈芳)长沙海关今天发布统计数据显示,2022年,湖南出口烟花爆竹47.1亿元,较上年增长59.9%,出口额创历史新高。

据统计,2022年,长沙出口烟花爆竹占全省烟花爆竹出口总额的91.8%,出口烟花爆竹43.2亿元,增长64.3%;株洲出口3.8亿元,占8.1%。

湖南烟花爆竹产品出口到美洲、欧洲、东南亚等100多个国家和地区,对“一带一路”沿线国家和欧洲市场出口实现大幅增长,出口额均比上一年翻了一番,烟花爆竹成为这些国家和地区庆祝佳节的最佳选择。如印度尼西亚、英国等国家燃放烟花庆祝新年,德国、荷兰等国家允许各大商超或线上烟花店售卖私人燃放的烟花。

美国是我省烟花爆竹最大出口市场。2022年,湖南向美国出口烟花爆竹19.5亿元,占我省烟花爆竹出口总额超四成。“2022年,美国市场订单激增,工厂都在满负荷运转生产,全力交付订单。”浏阳市花炮总会出口分会会长文光辉说,2022年,美国实施经济救助计划,拉动个人消费,一定程度上促进了美国烟花消费的复苏。

2022年,体积小、价格实惠、安全环保系数高、趣味性强的玩具类、喷花类、旋转类小产品,受到国外消费者欢迎,成为带动烟花爆竹出口增长的主力军。浏阳市兴圣出口花炮厂出口美国的小产品订单量,以每年约20%速度增长;浏阳市兆丰烟花商贸有限公司去年出口德国小产品订单量较上年增长100%。

## 省融资担保集团五大举措服务先进材料产业高质量发展 助推娄底打造中部“材料谷”

湖南日报1月23日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 祝雅雯)为推动娄底先进结构材料产业集群高质量发展,打造中部“材料谷”,省融资担保集团推出五大服务举措,加快湘中产业转型升级示范区建设,助力打造全国重要的先进制造业高地。

加大债券担保支持力度。省融资担保集团进一步加强与有关方面的沟通,

深化政企战略协同,形成工作合力,促进娄底产业经济发展,对符合条件的债券担保项目审批从快从优,执行优惠担保费率,助推地方国企市场化转型。

增加产业普惠金融担保投入。省融资担保集团旗下省中小担保加大创新力度,扩大政银担合作面,打造专属产品,与当地核心客户开展供应链合作,为其上下游企业提供增信服务。集团旗

下省再担保公司在娄底兴委担保2023年政策性融资担保业务不占用当年常规授信额度,做到应备案尽备案。对省中小担保、娄底兴委担保申请备案的“先进材料”产业类项目全部免收再担保费,明确直保机构对该类项目收取的担保费降至0.5%/年(含)以下。对接财信金控集团和省新兴产业引导基金,探索以市场化方式开展产业基金合作。

内政策性融资担保业务不占用当年常规授信额度,做到应备案尽备案。对省中小担保、娄底兴委担保申请备案的“先进材料”产业类项目全部免收再担保费,明确直保机构对该类项目收取的担保费降至0.5%/年(含)以下。对接财信金控集团和省新兴产业引导基金,探索以市场化方式开展产业基金合作。

新春走基层  
最美的风景

### 欢喜小院欢喜多

湖南日报全媒体记者 鲁融冰  
通讯员 范晖 温文博

1月19日上午,汉寿县沧浪街道老鹤树社区欢喜小院私房菜馆,后厨一派忙碌。客人享受冬日暖阳,围着石臼体验打糍粑的乐趣,用手机镜头记录浓浓的年味儿,欢声笑语洒满院落。

欢喜小院私房菜馆由一栋二层小楼改造而来,院内有石板路、木凉亭,有星空屋、帐篷房,处处绿植点缀,显得清新雅致。店里的老母鸡养生汤、欢喜甲鱼等招牌菜,食材均来自当地,新鲜蔬菜由周边农户供应。

2020年底开业以来,3名“80后”女店主借助抖音、微博等新媒体平台推广菜品,加上装修风格很受年

轻人喜欢,欢喜小院成了远近闻名的网红打卡点。“生日宴、婚庆、团建活动,我们都能接。最近半个月,团圆饭、年夜饭特别火爆,我们经常忙到半夜。”店长范小娟说,去年店里营业额达500万元。

从广东返乡的常德市民刘佳,听说这家店很有特色,当天带着一家老小逛完常德野生动物世界后,特意在“欢喜小院”订了一桌团圆饭。“父母年纪大了,不想让他们再操劳,一家人在这家店吃团圆饭,连车费还不够洗车的钱。”

“现在进城5分钟,距常德野生动物世界只有10公里,返程游客踩‘两脚油’,就能来我们这儿吃农家菜。”邓洪波告诉记者,2017年沅澧快速干线6号大道开通,串起沿途村(社区)形成乡村振兴示范片,老鹤树社区曾是省级贫困村,没有像样的产业,交通闭塞落后,村民出行全靠一条狭窄的土路,进汉寿县城至少40分钟。当地有句话说,“连的士都不愿意来,车费还不够洗车的钱。”

“今年,我们计划依托辖区成片水面、稻田等资源,充分利用周边老旧民宅,打造集特色餐饮、休闲民宿、亲子研学、农耕文化体验于一体的大型院子农庄,大力发展乡愁经济,更好助力乡村振兴。”邓洪波说。

湖南日报全媒体记者 周磊  
通讯员 李栋 彭柳

1月21日除夕夜,湘阴县文星街道三峰社区热闹非凡。熊熊燃烧的篝火旁,舞龙队伍举着长龙,时而穿梭,时而腾空。一场久违的迎春社火表演点燃了众人辞旧迎新的热情。

社火是广受群众喜爱的民间传统庆典活动,包含高跷、舞狮、舞龙、拱虾子等传统民俗项目。当晚,共有150多名群众参与民俗表演。平日里辛勤劳作的农民,在除夕之夜摇身一变成了“艺术家”。他们用自己的方式舞出心中的欢乐,舞出对新春的期盼。

岳州窑陶瓷行业协会会长董必佳说:“今晚表演的金银双虾起拱等节目,表达了大家对国泰民安、风调雨顺的期待。”

表演人员载歌载舞,围观群众欢声笑语,各类节目令人眼花缭乱。三峰社区党总支书记郑运辉说,三峰窑社火表演不断推陈出新,吸引越来越多群众参与,不仅能营造欢乐祥和的节日气氛,也能丰富群众的精神文化生活,增强大家干事创业的凝聚力。

记者了解到,1月12日至2月5日,湘阴县2023年“我们的中国梦·湖湘文化进万家”文化惠民活动持续进行,送福送春联文化志愿活动、花鼓戏《左宗棠西征》公演、三峰窑民俗社火表演、白马寺传统灯会表演等10大主题活动,为群众奉上一道道新年“文化大餐”。

夜色渐浓,社火队伍经过之处,锣鼓喧天、人声鼎沸。当地居民吴大可回忆曾见过拱虾等民俗活动的场景,此次也参与了社火表演前期筹备。他感叹道:“有社火才像过年,大家聚在一起热热闹闹,这才叫年味!”



1月23日,大年初二,长沙市芙蓉区韭菜园路湖南米粉街,前来吃粉的游客和市民在店外排起了长队,场面火爆。湖南日报全媒体记者 童迪 摄

### 年味回归瑶家欢 ——江永县夏层铺镇洞美村欢度春节见闻

湖南日报全媒体记者 黄柳英  
通讯员 周文 蒋丰年 周佳琳

3年疫情,“憋坏了”能歌善舞、热情好客的瑶胞。江永县夏层铺镇洞美村的村民说,今年他们要把“年味”找回来!

1月21日,农历除夕。当记者走进洞美村大礼堂时,年猪已开膛剖肚,4名身穿瑶族节日服饰的老者一起将年猪整体分割成条块。“这头猪养得好,有200多公斤呢!”村党支部书记宋盛唐骄傲地说。这些猪肉一部分用来做一桌美美的年饭,剩下的腌好吊在厨房的火塘上,柴火慢慢熏,熏一两个月,腊味足了,是招待亲朋的佳品。

除了杀年猪,还有打糍粑。乡里乡亲齐上阵,男人们将蒸好的糯米打

成糊状,女人们接过来“掐”成团,压成一个个圆扁扁的糍粑。小孩们闻香而来,围在桌前等着吃第一波做好的糍粑。“好几年没一起过新年,今天清晨大家就开始忙活了!”村民宋玉珍兴奋地说。

当然,不全是为了那一口舌尖上的“年味”。69岁的宋小川说,村里有载歌载舞欢度佳节的传统,今天她们要表演的新舞蹈,是根据乡村振兴工作队创作的《洞美之歌》编排的。下午,妇女们开始登台表演,宋小川在台上跳,7岁的孙女也在台下跟着扭。“瑶家人从小就受到歌舞熏陶,孙女刚过百天,我就跟着她跳舞,现在她只要听到音乐,就会自然舞起来。”宋小川说。

返乡不久的宋彩燕,只学了三两天,便上台表演。她说,今年“村晚”、篮球联赛等春节活动重新办起来,特

别是乡村振兴工作队入驻后,村里的文化活动越来越多,村民的精神世界跟物质生活都变得富足。在外打拼20年,今年回来就不打算走了。

洞美学生梅花馆,挂满了孩子们的梅花国画作品。77岁的书法爱好者宋健带着5个孩子写春联、画梅花,满满的文艺味。“写了3天,大概有300多副春联,全部送给村民。”宋健说。

宋盛唐介绍,工作队在村里打造村级党史馆、“长者驿站”、乡村图书室等文化教育设施;为村里的留守儿童举办寒暑假艺术托管班,免费教国学、国画、音乐、舞蹈;还为该村创作《洞美之歌》《洞美村规民约歌》《十赞洞美》等歌曲,用德育、美育浸润村民的心灵。洞美村被评为“湖南省美丽乡村示范村”“湖南省最美潇湘文化阵地”。

晚上,村民们欢欢喜喜吃年饭,村民宋润常来了兴致,对酒高歌,提前拉开了赛歌的序幕。“洞美那个美呀,美得不可言;洞美的人哟,美得赛神仙……”大家围炉而坐,一曲接着一曲,把对新年的期盼都揉进了歌里。

## 三湘时评

### 合力天下湘商 谱写发展新篇

湖南日报全媒体评论员 朱永华

新春佳节,万家团聚,正是联谊各路返乡湘商、共谋发展大计的好时机。

节前,省工商联在长沙举行了“春暖湘商”新春座谈会。连日来,各地抓住春节有利时机,相继开展“引老乡回故乡建家乡”活动,让年味浓郁的三湘大地升腾起聚乡情、谋发展的浓厚氛围。

的确,如今湘商精英遍天下,有的还站到了产业的前沿和高端。据统计,在外湘商资产规模超过4万亿元,这是一股不容小觑的巨大力量,也是湖南扩大开放加快发展的重要基础。而对于外地湘商来说,家乡永远是他们心中最柔软的部分,是他们最坚强的“后盾”和最温暖的“港湾”。我们完全应该在见到“世面”、经过“风浪”的外地湘商那里得到最实在的答案,从而可以找到进步的突破点,把营商环境这个经济发展的“生命线工程”再提升一个档次。

如何进一步优化“引老乡回故乡建家乡”,发挥其最大效应,是一个值得探求的问题。

首先要进一步加深了解,让双方的最新动态和“核心诉求”都了然于胸。一方面,经过近年来的改革发展,湖南的软、硬件都有了长足进步,基础设施、城市建设有了大的跨越。而我们

已经走过粗放发展的阶段,目前追求的是高质量发展,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务。这是基本省情。另一方面,任何投资者都会把产业项目成长性放在第一位。每一位湘商都会在湖南的产业布局中找准自己独有的位置,遵循市场规则和价值规律“回故乡建家乡”。

其次要继续下大力提升营商环境,让老乡更安心回故乡建家乡。经过多年努力,湖南营商环境较之前有了很大改善,在中西部地区排名前列。如在“放管服”领域,从“一网通办”到“湘易办”,“一件事一次办”得到了全面实施。但是,这样是不是就达到了“市场化法治化国际化”的标准?或者说离这个标准还有多大距离?我们应该可以在见到“世面”、经过“风浪”的外地湘商那里得到最实在的答案,从而可以找到进步的突破点,把营商环境这个经济发展的“生命线工程”再提升一个档次。

栽下梧桐树,引得凤凰回。在这个最需要凝聚发展力量,最需要振作“精气神”的当口,我们要以扎实的工作引老乡,合天下湘商之力,凝聚起建设社会主义现代化新湖南的磅礴力量。

### 张迎春在全省安全防范工作视频调度会上强调 狠抓“最后一公里”确保 全省春节期间安全形势平稳有序

湖南日报1月23日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)今天上午,省委常委、副省长张迎春主持召开全省安全防范工作视频调度会强调,要狠抓落实“最后一公里”,抓实抓细各项工作,坚决遏制重特大事故发生,确保全省春节期间安全形势平稳有序。

张迎春指出,春节期间各类安全风险交织叠加,务必引起高度重视,深刻吸取事故教训,牢固树立“宁可十防九空,不可失防万一”理念,进一步加强当前安全形势分析研判,将农村道路交通事故放在更加突出位置,认真落实防滑、防冰、防雾、防酒驾醉驾等安全措施,统筹做好低温雨雪天气防范、森林防灭火工作,牢牢掌握春节期间安全防范工作主动权。

张迎春强调,各级各部门要紧盯

重点行业领域,持续深入开展文旅、消防等安全隐患排查整治,落实巡查巡护,切实筑牢安全防线。要强化应急处置,严格执行信息报送制度,做好人员、装备、物资等各项应急准备,确保发生意外事件和安全生产事故时,能随时拉得出、用得上,打得赢。

要狠抓工作落实,压紧压实责任,加强值班值守;强化督查督导、跟踪问效;通过“村村响”等,广泛宣传提醒叫应。要以既严又实的工作作风换取人民群众的幸福指数,以我们的负重前行换取人民群众春节的欢乐祥和、岁月静好。

间安全防范工作主动权。

张迎春强调,各级各部门要紧盯

重点行业领域,持续深入开展文旅、消防等安全隐患排查整治,落实巡查巡护,切实筑牢安全防线。要强化应急处置,严格执行信息报送制度,做好人员、装备、物资等各项应急准备,确保发生意外事件和安全生产事故时,能随时拉得出、用得上,打得赢。

要狠抓工作落实,压紧压实责任,加强值班值守;强化督查督导、跟踪问效;通过“村村响”等,广泛宣传提醒叫应。要以既严又实的工作作风换取人民群众的幸福指数,以我们的负重前行换取人民群众春节的欢乐祥和、岁月静好。

科学防疫 守护健康

### 线上线下会诊查房 多级专家合力联通重症救治生命线

湖南日报1月23日讯(全媒体记者 周阳乐)今天下午,湖南省疫情防控指挥部医疗救治组组织中南大学湘雅医院重症医学科张丽娜教授等5名国家级、省级专家,对怀化市、永州市、湘西土家族苗族自治州等地的疑难危重病例进行远程会诊,通过点对点指导,完善呼吸支持、抗病毒、中西医结合等综合治疗方案,尽最大努力提高重症救治成功率,降低死亡率。

“患者80岁,男性。目前诊断为:新型冠状病毒感染(危重型),慢性淋巴细胞白血病,继发细菌性肺炎,高血压3级,下肢深静脉血栓形成,血小板减少。”在分析怀化市第一人民医院病例的具体情况后,会诊专家给出了主要指导意见,“进一步优化有创呼吸通气方案,加强肺部护理;结合新冠核酸检测CT值变化,加强抗病毒治疗;根据细菌病原学结果及时调整抗生素方案;注重基

础疾病的治疗和营养支持……”省卫生健康委医管中心主任刘青松介绍,春节前夕,我省组派新冠救治经验丰富的15名省级专家组成5个小组,赴重症病例较多、救治任务较重的长沙、衡阳等5个市州开展了巡诊工作。春节前期和节中,已累计组织国家级、省市级专家远程会诊720次,现场会诊和查房186次,巡诊389次,有效提升了全省重症患者救治的同质化水平,为平稳度过重症高峰、打赢全省疫情防控战提供了坚实保障。

国家“新十条”和“乙类乙管”等系列政策措施相继出台后,新冠病毒感染疫情防控工作重心由“防感染”转为“保健康、防重症”。据悉,今年春节期间,全省共有约38万医务人员坚守医疗救治一线。根据提级管理、提级救治的总体原则和三级分治、三甲兜底的工作机制,全省坚持重症救治“一盘棋”。

◀(上接1版)

今年初,我省出台支持新能源汽车产业创新发展的专项政策,从产业创新发展、产业做大做强、示范应用、充电基础设施建设等多个方面,为新能源汽车产业创新发展保驾护航。

这是我省着力发展电子信息、新能源汽车、现代石化等“新三样”产业集群又一举措。

2022年,湖南围绕新兴产业和未来产业落子布局,在新赛道上跑出加速度,新兴产业成为经济增长新引擎。

新兴产业加快培育。从营业收入来看,2022年1至11月,我省规模以上软件和信息技术服务业、科技推广和应用服务业、多式联运和运输代理业同

比分别增长34.7%、29.6%和20.4%。

新产品强势增长。众多企业纷纷投身科创风潮,聚焦消费升级,推出各类新产品。2022年,我省规模工业中,传感器、新能源汽车、服务机器人、风力发电机组和民用无人机等新产品产量比上年分别增长2.5倍、2.1倍、1.6倍、61.2%和20.9%,成为我省工业经济发展的一大亮点。

根据《湖南省“十四五”战略性新兴产业发展规划》,“十四五”时期,湖南将重点围绕高端装备、新材料、航空航天、新一代信息技术、生物医药、节能环保等战略性新兴产业布局,力争到2025年,全省战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重达到18%,总额突破万亿元。